

FICHEROS VISIBLES Y MULTICOPISTAS ROTATIVOS



REPRESENTANTE: **SERVANDO GONZALEZ** SAN PRUDENCIO, 17 - VITORIA

29.000 toneladas aliadas hundidas y 103.000 averiadas en el ataque a un gran convoy en Argel por aviones torpederos alemanes

PERDIDAS ELEVADAS A LOS ALIADOS EN LOS FRENTES ITALIANOS

Berlín.—No se señalan acontecimientos de extraordinaria importancia en el frente italiano—dice el parte alemán de hoy—, si se exceptúan las operaciones llevadas a cabo con feliz éxito por las fuerzas de choque germanas en el curso de las cuales fueron infligidas sensibles y sangrientas pérdidas, así como en número elevado, al enemigo.—Efe.

ATAQUES AEREOS A LAS BASES ALIADAS DE LA COSTA ADRIÁTICA

Berlín.—Formaciones aéreas alemanas atacaron de día las bases enemigas del sector de Lancia, en la costa adriática.

Durante la noche la "Luftwaffe" atacó los objetivos militares y de guerra del enemigo en la cabeza de puente de Nettuno.

Fueron derribados en la jornada de ayer 12 aparatos adversarios.—Efe.

EFICAZ ATAQUE ALEMÁN CONTRA UN CONVOY EN AGUAS DE ARGEL

Berlín.—Aviones torpederos germanos y cazas también alemanes realizaron ayer un fructuoso ataque contra un convoy enemigo que navegaba a lo largo de la costa septentrional de África. En aguas argelinas fueron hundidos 2 destructores y 4 mercantes, con un desplazamiento global de 20.000 toneladas, además de un gran buque cisterna de gran tonelaje y porte.

Resultaron averiadas en este ataque 13 buques, con un desplazamiento total de 103.000 toneladas, 2 grandes transportes de tropas y 3 destructores.—Efe.

COMUNICADO ALIADO DEL MEDITERRANEO

Argel.—El comunicado aliado de las fuerzas avanzadas en el Mediterráneo anuncia que en la noche del 19 al 20 de abril, un destructor de la flota de guerra norteamericana interceptó a cuatro lanchas rápidas enemigas que navegaban en aguas de la ca-

La Orquesta Sinfónica de Bilbao, con sus ochenta profesores, actuará el próximo día 27 en Vitoria. La Vicesecretaría de Educación Popular ha logrado esta intervención artística, que promete constituir un gran acontecimiento.

El mundo abandona a Cristo,

pero en el horizonte se yergue un numeroso ejército, la Acción Católica, dispuesto a penetrar en las zonas donde hoy es rechazado Cristo y su ministro el sacerdote. **POR ELLO, REZA Y ENTREGA TU LIMOSNA EN EL "DÍA DE A. C."**

El Hospital Provincial de Madrid



Aspecto de una de las cinco salas inauguradas por el Excmo. señor ministro de la Gobernación en el Hospital Provincial de Madrid

¿LA INVASION EN MARCHA?

Una gran flota, la mayor de las conocidas, concentrada y dispuesta

Las tropas salen de Londres y se dirigen a los puertos y bases del Canal y del Este y Sureste de Inglaterra

PREPARATIVOS DE INMEDIATA INVASION

Londres.—La Agencia británica "Reuter" atribuye a la Radio alemana la siguiente información sobre los preparativos que se están haciendo para la inmediata invasión de Europa.

La flota inglesa se está concentrando en las aguas metropolitanas.

Se trata de la mayor concentración que se conoce desde la de Danquerque.

Constantemente las tropas aliadas abandonan la capital de Londres.

La ciudad va quedando rápidamente vacía de tropas inglesas, norteamericanas y coloniales.

Todos los días parten de Londres trenes con tropas destinadas a los puertos del Canal de la Mancha y a los de las costas del Este y Sur de Inglaterra.—Efe.

HALIFAX SE HALLA A LA ESPERA DE GRANDES ACONTECIMIENTOS

Washington.—El embajador de Gran Bretaña cerca del Gobierno de los Estados Unidos ha declarado en unas manifestaciones hechas a la prensa, que espera grandes acontecimientos.

Ahora los días no son tan sombríos como aquellos otros—dijo—en los que se podía aún esperar una victoria alemana o japonesa. Pero la guerra—dijo—no ha terminado, y ella exige de nosotros un gran valor.

La paz no va a ser para nosotros los aliados ninguna obra fácil y tendremos nuevamente que hacer aportaciones de nuestro trabajo, sacrificio y dinero.—(Efe).

LA GUERRA DURARA BASTANTE

Camberra.—El ministro interino de la Guerra en Australia ha de-

clarado que mientras se lleva a efecto la invasión de Europa, simultáneamente los Ejércitos aliados en el Pacífico realizarán operaciones de gran envergadura e importancia.

Nuestros planes—añadió—se hallan trazados en virtud a que esta guerra será larga y durará un varios años más.—(Efe).

LAS MUJERES EN LA POSTGUERRA

Washington.—La señora Roosevelt ha declarado, en un discurso pronunciado en el acto de clausura de la Comisión Interamericana de la Unión Femenina para la paz, que se puede crear una opinión pública para la paz por las mujeres más rápidamente que por los hombres.

Dijo que a la mujer le esperan en el futuro días nada agradables, para los que será necesario vivir con toda clase de elementos de reserva.

Afortunadamente—dijo—las mujeres americanas viven muy bien. No han tenido en sus territorios ni conquistadores, ni han conocido el bombardeo de sus casas ni el hambre de sus hijos.

Gracias a sus recursos físicos y espirituales—terminó diciendo la señora Roosevelt—podrán afrontar el futuro y ser de gran servicio a los hombres.

La Comisión, entre las peticiones hechas en sus conclusiones, ha solicitado la participación de las mujeres, activa, en la Mesa de la Paz.—(Efe).

La "Luftwaffe" atacó fuertemente el puerto de Hull en Inglaterra

Colonia sufrió un nuevo bombardeo de terror

NUEVO BOMBARDEO DE TERROR CONTRA COLONIA

Berlín.—Formaciones de bombarderos enemigos atacaron de día y de noche en la jornada última objetivos del Este.

Aparatos británicos atacaron en una incursión de terror, anoche, la ciudad alemana de Colonia, provocando daños considerables, especialmente en los barrios habitados por personas de la población civil.

Algunos aviones británicos atacaron la capital alemana y a pesar de las difíciles condiciones atmosféricas y de visibilidad, fueron derribados 12 aparatos enemigos.—Efe.

PODEROSAS FORMACIONES DE LA "LUFTWAFFE" ATACARON EL PUERTO BRITANICO DE HULL ANOCHE

Berlín.—Poterosas formaciones aéreas alemanas atacaron anoche el puerto inglés de Hull, en la costa oriental inglesa. Se observaron, especialmente en los alrededores del puerto, incendios de gran importancia y grandes destrucciones.—Efe.

MAS DE 1.100 AVIONES ALIADOS ATACARON AYER EL OESTE EUROPEO

Londres.—Más de 1.100 aparatos aliados atacaron ayer los objetivos alemanes de Alemania, Bélgica y Francia. Entre otros se atacó concentradamente la ciudad de Colonia, importante empuje ferroviario y centro de comunicaciones, así como también una base a 20 kilómetros de Bruselas y los alrededores de París en Le Châpelle. Fueron colocadas abundan-

tes minas en aguas enemigas. Además los aviones "Mosquito" realizaron un ataque contra Berlín. 16 bombarderos no regresaron a sus bases.—Efe.

ATAQUE AEREO ALEMÁN AL NORDESTE Y ESTE DE INGLATERRA

Londres.—Algunos aviones alemanes—dice el comunicado de hoy del Ministerio del Aire británico—atacaron anoche diversos objetivos del Nordeste y del Este de Inglaterra, siendo derribados 3 bombarderos enemigos.—(Efe).

Hoy hablará Churchill

Mensaje de Roosevelt a la Conferencia Internacional del Trabajo

HOY HABLARA CHURCHILL

Londres.—En la reunión o Asamblea que celebren los representantes de todos los dominios británicos estos días en la capital londinense, sobre la cooperación de los mismos en orden a la paz y a la postguerra, el primer ministro británico, Mister Churchill, pronunciará esta tarde un discurso ante la misma.—(Efe).

MENSAJE DE ROOSEVELT A LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Washington.—El presidente de los Estados Unidos, Mister Roosevelt, ha enviado a la Conferencia Internacional del Trabajo, reunida estos días en Filadelfia, un mensaje en el que hace votos por los mayores éxitos en lo que concierne a la organización y justicia del trabajo.—(Efe).

EL PARTIDO DE "ACCION" EN TRARA EN EL GOBIERNO BADOGLIO

Nápoles.—El jefe del partido "Acción", Caracciolo, ha informado al Mariscal Badoglio, que su partido realizará un esfuerzo para formar parte dentro del próximo Gobierno que se forme de concentración nacional. Así lo anuncia el enviado especial de la Agencia Reuter, cerca de Italia.—(Efe).

En Burdeos

¿Ha sido detenido el Dr. Petiot?

Paris.—Circulan rumores en esta capital de haber sido detenido el doctor Petiot.

Toda la prensa parisiense de esta mañana recoge los insistentes rumores. Se dice que el asesino ha sido descubierto en Burdeos.

El Juez que instruye el sumario ha declarado que estaba ajeno y que nada sabía de la detención. Ayer fue sometido a un cateo con el hermano del doctor Petiot, un comerciante de Chaumont, amigo del doctor y que parece sabía de los crímenes del médico.—Efe.

Tras larga ausencia vuelve a nuestra ciudad la laureada Orquesta Municipal de Bilbao, que tan gratos recuerdos dejó en nuestra Ciudad con motivo de sus últimas actuaciones. Al frente de ella, figura uno de los valores más positivos en la dirección orquestal, el conocido maestro Jesús Arambarrí.

Vivimos en un mundo del todo nuevo; y ya que el mal emprende derrotar a los conocidos hasta ahora, el bien debe buscar a su vez nuevos derroteros. **HE AQUÍ LA FINALIDAD DE LA ACCION CATOLICA: ORGANIZARSE PARA TRIUNFAR.** Contribuye, católico, a nuestra Obra, con tu oración y tu limosna!

El presidente chileno no quiere variar el Gobierno dándole un mayor alcance izquierdista

GRAVE SITUACION DEL PARTIDO RADICAL

Santiago de Chile.—El Presidente de la República de Chile, doctor Ríos, ha informado al Gobierno de que no está dispuesto a proponer cambios dentro de la composición del actual.

Ello implica un fuerte golpe a la política de los partidos de extrema izquierda y en especial del radical, que en su última Convención, daba por descontada la formación de un nuevo Gobierno en Chile a base de una más amplia intromisión en el mismo de los partidos radical y de izquierda y que constituyen la Alianza Democrática y el Frente Popular. Los radicales reprobaban la conducta seguida por el presidente a los comunistas y a los socialistas.

Con esta disensión y las discordias entre los partidos de extrema izquierda es grande. Los sectores de la derecha califican la actitud adoptada por el presidente Ríos de patriótica.

La grave situación política creada por este conflicto a los partidos izquierdistas, ha roto la unidad del Frente Popular y se cree será muy bien aprovechada por los partidos derechistas ante las próximas elecciones al Congreso que han de verificarse el próximo mes de mayo y aprovecharán a las tareas ya realizadas por la Obra Sindical del Hogar y por las demás aportaciones oficiales que el nuevo Estado ha llevado a cabo, hoy tenemos que apuntar el decreto que obliga a las empresas a destinar un 20 por 100 de los beneficios extraordinarios a la construcción de viviendas para productores. La disposición no puede ser más generosa y puede tener grandes posibilidades para el porvenir.

En el mismo fuero del Trabajo se dispone el mejoramiento de las condiciones de vida de los trabajadores, y nada mejor que comenzar por la vivienda. El capital tiene sus derechos, pero también tiene sus deberes. Después de atender al sostenimiento de la empresa y de constituir un fondo de reserva, necesario para cualquier eventualidad, debe emplear parte de sus ganancias en mejorar la vida de sus subordinados. Así se establece un lazo de hermandad entre el empresario y el productor, que ha de redundar en beneficio de la misma empresa. Bien merece la pena que las empresas mediten el contenido de la disposición a que nos referimos y que se dispongan a ayudar al Estado, en la medida de sus posibilidades, a resolver el importante problema de la vivienda.

ATERRIZAJE FORZOSO DE AVIONES BRITANICOS EN EL BOSFORO

Estambul.—Se informa que estos días han aterrizado forzosamente en territorio turco, cuatro aviones británicos y que han sido internados sus tripulantes en campos de concentración.

LOS EXCESOS SOVIETICOS EN LA GALITZIA

Berlín.—El Dr. Franck ha publicado un documento en el cual hace

Ocupación de Otyynia por los húngaros

En los Cárpatos y en Narva continúa el avance germano

Interrupción del tráfico en el Danubio

Berlín.—El comunicado alemán de hoy dice:

Los bolcheviques han atacado varias veces en vano en el sector de Sebastopol, en el bajo Dniéster y en el sector de Yassi.

Entre los Cárpatos y el alto Dniéster las fuerzas de soldados germano-húngaros han continuado realizando nuevos avances a pesar de una encarnizada resistencia opuesta por los soviets.

Después de un duro combate, las fuerzas húngaras han ocupado la localidad de Otyynia.

Al Sureste de Narva continúa el avance de las fuerzas alemanas con la colaboración activa de la aviación.

Han sido rechazados en estos sectores del Norte, todos los contraataques de las fuerzas soviéticas.—Efe.

SE PROHIBE EL TRAFICO FLUVIAL POR EL DANUBIO

Londres.—Según ha anunciado la Radio de Budapest, ha quedado interrumpido el tráfico fluvial por el Danubio, habiendo quedado cortadas las comunicaciones por este río entre Rumania y Hungría, desde Budapest a Bucarest.

Berlín.—El Dr. Franck ha publicado un documento en el cual hace

constar los crímenes cometidos por los soviets en la Galitzia.—(Efe).

Ello ha sido debido a la gran cantidad de minas arrojadas por los aviones aliados en estos últimos días, que originaron también el hundimiento o la avería de 30 navios. Los alemanes utilizaban el río para el tráfico comercial y de guerra entre Hungría y Rumania.—(Efe).

Manifestaciones polacas en Londres contra la política británica

Ginebra.—Según noticias de Londres, el partido nacional polaco organizó hace algunos días en el Westminster Central Hall de la capital británica una manifestación en la que tomaron parte más de setecientas personas y en la que habló el presidente del partido, doctor Tadeo Bielecki, quien calificó de golpe cruel a los intereses polacos la declaración británica de 22 de febrero, que admite la "Línea Curzon" como futura frontera polaca. El orador rechazó la posibilidad de hacer ninguna concesión y recordó las palabras del primer ministro Churchill el 3 de septiembre de 1940, según las cuales Inglaterra no reconocería ninguna alteración territorial que no se realizase con el consentimiento de la población.

También hizo resaltar Bielecki que la declaración del 22 de febrero no puede sino irrogar perjuicios a la posición británica en el Continente en vista de los objetivos de guerra soviéticos. "Todo—dijo el orador—depende de la actitud que adopten los soviets; si entran en Polonia como conquistadores habrán demostrado que la declaración de Molotov sobre Rumania no era sino una maniobra."—Efe.

Todos los Deportes

En voz baja Los grandes Clubs y la Copa

La fase previa de la Copa de Su Excelencia el Generalísimo toca a su fin y dentro de breves fechas comenzarán a intervenir en la misma los equipos de Primera y Segunda División. Vistas las lagunas que se han dejado sentir en dichos equipos a lo largo del campeonato de Liga, los clubs se esfuerzan en conseguir refuerzos con que acoplar sus once a las exigencias del inminente torneo.

Es un hecho que se da todos los años, fundado en el deseo de los equipos de desahogar el mal sabor de boca que les ha dejado la anterior competición, en la que no han podido ver satisfechas sus ilusiones y esperan conseguir triunfos en la nueva prueba.

Verdaderamente es muy difícil averiguar el equipo que ha de proclamar campeón de España, ya que la Copa es una competición que se caracteriza especialmente por la sorpresa o, desgracia que, irremediablemente, parte de las veces, hace que queden eliminados equipos que sobre el papel se consideraran como favoritos.

Previendo todas las contingencias posibles, los equipos de Primera División buscan jugadores por todas partes. Ya que el terreno perdido en un encuentro no puede ser recuperado como en la Liga, se hace preciso que en cada partido se ponga a prueba el máximo esfuerzo y para eso es necesario poseer siempre un conjunto potente, con elementos capaces de cubrir con eficacia los puestos que las lesiones pueden dejar vacantes.

Así se explica ese deseo del Barcelona de conseguir las fichas de Páiz, de Basilio o Baigas y alguno más. O la búsqueda a que se dedica el Español o el Madrid. Naturalmente que eso lo puede hacer quien dispone de reservas económicas suficientes para pagar a precio de oro los jugadores que militando en otros equipos y caso de mostrarse conformes con el traspaso, exigen cantidades exorbitantes. Y además que los clubs a que pertenecen dichos elementos se aprovechan también de las circunstancias y exigen lo suyo.

Pero los grandes clubs se dan cuenta de que tiene más probabilidades de hacerse con la Copa en litigio aquel conjunto que pueda presentar en cada partido un once en el que las lesiones no se dejen apreciar. Por eso buscan jugadores de categoría. Claro que puede suceder que después del desperdicio realizado el jugador no pertenezca a la categoría que se pensaba. Por eso parece que los clubs van ahora sobre seguro.

ALTAMIRA.

Lo que vimos en un partido de promoción

Se va perdiendo la afición al fútbol por el fútbol solo. Donde ya no hay interés no hay espectadores. Y por eso apenas si un par de miles de personas asistieron al encuentro de promoción Baracaldo-Levante en el Estadio Metropolitano.

Muy poco fútbol de calidad. Fútbol brioso y entusiasta. Y partido fácil en todo momento para el equipo vizcaíno.

Desde luego, para satisfacción de la afición vitoriana, si ello puede servir de satisfacción y no de pena, el Alavés juega tanto como el Levante o como el Baracaldo, y es más, creemos que en la que no han podido, simplemente en buena forma, el Baracaldo no sería capaz en modo alguno de ganar al Alavés.

Lo cual quiere decir... que la Segunda División es sensiblemente igual a la Tercera en cuanto a juego. Lo cual quiere decir... que el Alavés con el actual equipo puede en la próxima temporada luchar de tit a tit con cualquier equipo de la Segunda División.

Porque... en los comentarios oídos en la tribuna con ocasión de ese partido de promoción pude apreciar que en general el Baracaldo en Madrid gustó más que el Constanza.

Pero vamos a hablar de la figura máxima del Baracaldo, la que estos días viene dando tanto ruido en la prensa toda.

Como nuestros lectores saben y fue

Esta semana hay descaño para los quinielistas. Como el domingo no hay más que un partido de promoción, único que cabía figurar en los boletos, se ha creído oportuno dejar pasar la fecha sin que actúe el mecanismo de este apasionado "deporte".

Por esta vez, pues, no funcionaron las quinielas y la semana que viene, cuando se conozca el programa de la Copa, volverá la Comisión a reanudar sus actividades.

Oíríamos al lector el resultado de los pronósticos del domingo último, por haberse cumplido, anoche el plazo para la presentación de reclamaciones, sin que se haya elevado ninguna ante los organizadores.

Primer premio, pesetas 954, quiniela núm. 217, con 60 puntos.

Segundo premio, de pesetas 409 en total, con 49 puntos, a distribuir entre los ocho boletos siguientes: Números 204, 218, 221, 230, 270, 3.314, 5.422 y 5.954.

con los primeros aficionados en saber lo que hace ya muchos meses por haberse publicado en estas columnas, el Aviccion mantiene al Baracaldo con una pequeña subvención anual de doce mil duros. A cambio de ella, naturalmente, tiene derecho a adquirir jugadores del equipo vizcaíno y parece ser que les ha gustado mucho Calvo.

Yo quiero suponer que Calvo les ha gustado por ser el menos malo del resto; no porque Calvo les haga falta hoy en el Aviccion como interior derecha. Porque Calvo como interior juega muy poco; según su partido del miércoles en Madrid no juega nada. Es, si, tiene una facilidad de tiro sorprendente, pero es muy lento y muy "frio". Desde luego en todo el partido solo un par de veces se adentró en la línea de penalty.

No me convenció Calvo, desde luego, para el Aviccion, aunque si puede resultar como eficaz interior para un Baracaldo.

Y si Calvo se marcha al equipo madrileño, probablemente será uno de tantos jugadores que se pasan meses y meses inactivos y la cantera vizcaína dejará de producir otro nuevo jugador.

JOSELU.

Los vitorianos a San Sebastián. Premios del Campeonato Provincial de Pelota

Ya dijimos ayer que el próximo domingo se desplazan nuestros pelotaris a la capital guipuzcoana a jugar con los donostiarren en partidos correspondientes a los campeonatos nacionales de pelota.

Ya sabemos con seguridad los que van. Son los siguientes: Mano; Corta; Díaz y Langarica. Como no puede jugar Lerchundi debido a tener dañadas las manos, se introducirán cambios en nuestra pareja. Pala; Rey y Echevarría; Remonte; Boja y Egúes. Les acompañarán el presidente de la Federación señor Vázquez y el federativo señor Larrea. Mucha suerte.

Los premios que serán repartidos el domingo día 30, coincidiendo con la venta de los representantes vizcaínos, consistirán en magníficas copas a los campeones y subcampeones y las típicas botas vascas. Alabamos el simpático acuerdo de nuestros federativos y creemos que a todos los aficionados habrá parecido magnífica la idea. La semana que viene puntualizaremos definitivamente todos estos detalles y hablaremos detenidamente del magno acontecimiento del día 30, que va a constituir una gran fiesta deportiva.

SAQUE.

Gallastegui y Zurdo de Mondragón

Parece ser que no se va a jugar el partido revancha entre Zurdo de Mondragón y Gallastegui.

Y como amantes del deporte de la pelota nos alegramos sinceramente. No ya en cuanto a la forma y razones en que se apoya la suspensión. Desconocemos en absoluto los términos en que se ha planteado la revancha para poder ahora discutir si tiene o no razón Gallastegui.

Pero, eso sí, nos alegramos, porque ese partido revancha nada resuelve en favor de la pelota. Hora es ya de que las Empresas se preocupen un poquito más de la pelota en sí, principalmente y después de lo suyo. En eso, desde luego, la Intendencia del Vitoriano hace muchos años que afortunadamente lleva la palma. Aquí, en nuestro Frontón, es probablemente donde más se cuida el deporte pelotístico, donde más se preocupa la Empresa de su pureza. Y por eso la afición vitoriana se mantiene siempre constante, sin esos altos y bajos que acusan otros frontones de la región.

Son interesantes, no cabe duda, los partidos mano a mano. Pero no todos, sino simplemente aquellos verdaderamente llamativos e importantes. Por eso Vitoria y su intendente proyectan montar solo un encuentro manomanista, pero de mucha categoría. Y por eso no se le ocurre a nuestro intendente montar la absurda revancha de un 22-0.

Porque analicemos un momento. ¿Cuál era la aspiración de Zurdo de Mondragón con esa revancha? Todo lo más terminar el encuentro con una derrota menor. Demostrar que la diferencia de 22 tantos es excesiva. Y de eso estamos todos convencidos, hasta el propio vencedor.

Luego entonces... Se suspende esta revancha. Y por la pelota nos alegramos.

Federación Alavesa de Pelota

NOTA OFICIAL

Se ruega a los pelotaris aficionados Modesto, Rey, Urbina, Langarica, Lerchundi, Corta y Díaz, acudir mañana a las tres de la tarde a la estación del Norte para su desplazamiento a San Sebastián.

La Federación.

Para fiestas

Y para días corrientes, para cualquier hora y ocasión, vinos de las Bodegas Rioja Alavesa. San Antonio, 32. Ventas por mayor y menor. Servicio a domicilio.

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía. Consulta de 11 a una y de 4 a 6. Prado 5, pral. izqda. Tfs. 2363 y 2166.

Dr. Luis Elizaguirro

CORAZON Y PULMON Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. — Teléfono 24-50. Puerto, 16. SAN SEBASTIAN.

Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6 POSTAS, 27, pral. — Teléf. 1893

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. PRADO, 34, segundo.

Piel-Sífilis-Venéreo Vías Urinarias

G. VALENCIA ANCHIA, Médico. Consulta, operaciones y análisis diariamente de 6 a 8 Portal del Rey, 23, 1.º derecha Teléfono 1958 — Vitoria

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional Diatermia Onda corta. — Electroterapia. — Cirugía de la Especialidad Postas, 38 -1 Teléfono 1539

MISCELANEA BALOMPEDICA

Ayer estuvimos en Mendizorrotza, Jugaban los equipos militares del Regimiento 30 de Infantería y del 25 de Artillería. El resultado fue de empate a un tanto. Jugaban muchos conocidos y también algún desconocido que nos agrada sobremedura. Por ejemplo el defensa izquierdo del 25, Corta, que nos pareció muy bueno. Por lo demás, se jugó bastante bien y se apreció durante todo el encuentro el dominio de los artilleros, que a nuestro parecer poseen mejor conjunto que los infantes.

Sigue dando que hablar el "cañón" Alonso. Ahora que, por fin, creamos que se le va a poner fin, ya que le va a examinar el eminente doctor Jiménez Díaz, quien dirá la última palabra.

El Baracaldo jugó en Madrid y en el Baracaldo jugó Calvo. Y Calvo, dentro de breve tiempo jugará en el Atlético Aviación. Con secuencias lógicas de exhibirse en público.

Un cambio. Corro, medio centro del Constanza, va al Barcelona, y Rosalench, medio centro del Barcelona, al Constanza. Claramente llamativos e importantes.

Contra el Pulgón de las Habas Mata-Pulgones O. M. A. C. NO ES VENENOSO

O. M. A. C., S. L. Santiago, 12. VITORIA. — Teléfono 1331.

Fútbol modesto

La Caja Provincial de Ahorros y el Instituto Nacional de Previsión

El día conmemorativo de la Unificación y dirigidos por un experto árbitro "amateur" que aún no figura entre los colegiados, el señor Ruiz de Ocenda, se celebró un partido de fútbol en Mendizorrotza, con los siguientes equipos:

Caja de Ahorros: Iñigo; Gómez, Orsola; Arizabarrera, Martínez, Briñas; Choche; Besga, Díaz, Campo y Arrugaeta.

Instituto de Previsión: Moraza I; Dueñas, Ocenda; Urrutia II, S. Román, Elías; Bachiller, Meadi, Urrutia I, Moraza II, Garibay.

En el segundo tiempo Elías sustituyó a Urrutia II y Urrutia I por Meadi y Ocenda.

A los 17 minutos del encuentro el gran delantero de Ahorros, Díaz, consiguió, tras un hábil driblage a la defensa, marcar imparitiblemente el primero de la tarde.

El resto del primer tiempo se caracterizó por los ataques de la Previsión para nivelar el tanteo, ataques que se frustraban ante la seguridad y colocación de la defensa de Ahorros.

En el segundo tiempo se hicieron los cambios que apuntamos y se logró dar más efectividad al conjunto de Previsión, quienes a los diez minutos consiguieron el empate por medio de su exterior Bachiller. A los doce minutos y debido a la gran presión de los "rojinegros" en un buen pase de Mendi a Ocenda éste consiguió el segundo tanto, "gol" que animó más a los de Previsión, quienes hánidos en la potencia de su media y seguridad de su defensa marcaron el tercero por medio de su interior Mendi a los veinticinco minutos.

Cuando ya faltaba poco tiempo para el final, en una desgraciada actuación de la defensa Previsionista, el árbitro, justísimo en todo tiempo, castigó a éstos con una xima púa, que lanzado por Díaz paró el portero Moraza I, que no bloqueó, acudiendo el mismo jugador Díaz al remate, que lo fusiló, siendo este el segundo tanto de los de Ahorros.

Con el resultado de 3-2 a favor del Instituto núm. 1 de Previsión acabó el encuentro.

De los ventidos contendientes, descollaron los ventidos. Hay que tener en cuenta que en este partido hubo muchos "viejos" y naturalmente la agilidad, toque de balón, etc., brillaba por su ausencia, pero descollaron por la voluntad que todos pusieron en llevarse el trofeo que se ventilaba.

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4, 1.º Telf. 1482-1891. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Amador García García MEDICO

Medicina interna. Consulta de 11 a 1 PIEL-SÍFILIS-VENEREO (de 4 a 8) Postas, 20, primero. Teléfono 1272

Dr. González del Río

Ex Médico de la Inclusa de Madrid Enfermedades de la Infancia. Consulta de 11 a una y de 3 a 5 Plaza de España, 27, 2.º Telf. 1874

S. SAEZ GARCIA MEDICINA INTERNA

Horas de 3 a 6. Arca 5, 2.º izqda

ro que no sabemos quién saldrá ganador.

El Murcia, diplomáticamente, quiere conseguir la ficha del portero del Hércules de Alicante, Beñacort. El siglo más absoluto ha presidido las gestiones, pero al fin todo se ha sabido y es probable que todo termine en un fracaso. Mala suerte.

El Español, ya que no consigue los "peces gordos" que desea, se contenta con fichar a tres jugadores del Tarrasa. Es lo que dice: "Para qué vamos a ir tan lejos, teniendo tan cerca lo que necesitamos? El que no se compra la es porque no quiere."

En nuestra ciudad parece que los futbolistas se han dado cuenta de que hay que jugar al fútbol. Continúa con éxito el Torneo de Acción Católica. Lo mismo sucede con el Campeonato municipal y el domingo hemos oído que comienza el del Frente de Juventudes y con un "plato fuerte". Nada menos que un Corazonistas Marianistas. Lo que se dice nada.

De Enseñanza Las oposiciones de Ingreso en el Magisterio

Por Orden telegráfica de la Dirección General de Primera Enseñanza, ha sido ampliado hasta el 23 de junio el plazo para la presentación de los expedientes para las oposiciones de ingreso en el Magisterio primario, NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado maestro provisional propietario, por derecho de consorte, de la escuela de Espejo, don Antonio Egea Ochoa de Arguozar. Por la Dirección General han sido nombrados maestros provisionales para Lezama doña Angela Jiménez Nuñez, que lo era de Ermua, y don Antonio Álvarez Gómez de Segura, que lo era de Sarachaga (Vizcaya).

Por la Comisión Provincial ha sido nombrada maestra propietaria provisional de Zuazo de San Millán doña María Gloria Uranga Iruzu. TITULOS

Se encuentran en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza los de maestras de doña Aurora y doña Benita Martínez Yago.

Zapatos de señora

a 8, 15 y 25 pesetas. Son pares sueltos. Dobe llegar a tiempo al nuevo establecimiento, de CALZADOS VICUÑA (antes Santaolalla). PORTAL DEL REY, 22

Militares

PENSION A doña Demetria Basabe Solaguren, con residencia en Villamaderme, madre del falangista Eusebio Alonso Basabe, 795,50 pesetas anuales.

¿No sabe usted?

En San Antonio, 32, están los mejores vinos, Bodegas Rioja Alavesa. Venta por mayor y menor. Servicio a domicilio.

Pescadores

Ofrecemos a Vds. todo artículo para la pesca de la caña y redes reglamentarias. Nueva Armería Olaso. Postas, 29.



Antes de comprar un arca pida catálogo a la fábrica más importante del ramo MATT H. GRUBER, S. L. Bilbao. Representante: Leoncio Espinosa. San Antonio, 13 T teléfono 2346

Viajes

te boda, comerciales, recreo, etc., "a forfait" o todo comprendido. CAFRANGA. Ortiz de Zárate, 2. — Teléfono, 2338.

Se vende leña

troceada para cocinas, de haya y encina; tengo roble seco, 0,20 en almacén y a 22 servida a domicilio. Avisos Bar Bujanda y Panadería "El Pilar". Teléfonos 1247 y 1440.

Sustituto de jabón en polvo marca "LAGARTO"

Producto garantizado. DEPOSITARIO: Ultramarinos PALACIOS Postas, 27. — Teléfono 1427

AZPIAZU HERMANOS MUEBLES

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 24.

Ha llegado la Invasión

DE ZAPATOS niño charol fortísimos a 13,90. — Sandalias. — Zapatillas. — Alpargatas. SIN COMPETENCIA.

ANSELMO MORENO, POSTAS 35. Teléfono 1001

PENSAMIENTO ALAVES TELEFONO 1001

ANUNCIOS ECONOMICOS PAGO ADELANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES, Representaciones. — VASALLO. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

BOMBAS eléctricas modernas. Instalaciones de soldadura, motores Maquinaria - herramientas. NAVARRA, Santa María, 9. Teléf. 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro, pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

COMPRO botas a 0,25, hierros, metales, trapos, gomas. Nueva Dentro, 84

POLLITOS DE RAZA todos los martes en Granja Rioja, Logroño.

¡ATENCIÓN! Vendo camiones modernos, Chevrolet, Federal, Hispano, Citroën, Reo, Ford 8 v. y Ford cuatro cilindros, Fiat de gas-oil. Alvarez Hermanos, Ramón María Lili, 3. Teléfonos 13923 y 10232. San Sebastián.

SIRVO carbón vegetal, leña seca 22 céntimos. Zapatería, Cantón Carnicerías. Teléfonos 2197 - 1168.

CERTIFICADOS penales, Últimas Voluntades. "España", antes Agencia Castilla, teléfono 2059.

LIBROS escolares, novelas, revistas mitad precio. "Afección Literaria" Correría, 80.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc., garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

PRECISO interina soltera, con buenos informes. Razón, teléfono 1870.

PARA TODA clase de anuncios, con informes o sin ellos, en la Administración de este diario. Dato, 41 (oficinas).

NECESITASE sirvienta casa particular. No presentarse sin buenos informes. Plaza Toros, 6, 3.º derecha.

VENDESE kiosko en parque Florida. Razón, Plaza España, 22, 2.º

PISOS céntricos vendo a 20 y cuarenta mil pesetas. Informes, Generalísimo Franco, 9, cuanto, izqda.

VENDO radio cinco lámparas, normal y corta, 950 pesetas. Los Herrán, 15, segundo, derecha.

POLLITAS vendo. San Cristóbal número 16.

VENDESE furgoneta 26 H. P. con gasóleo, seis cubiertas, propia leche rosos repartidores. — García, Gaceo (Alava).

MAQUINA coser "Singer" y coche-silla niña vándense. Correría, 33, 3.º

VENDESE dormitorio de caoba natural. Informará Agencia Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

VENDO coche-silla niña, Generalísimo Franco II, tienda fruitería.

REPRESENTANTES capitales, muebles, artículos facilísima venta particular. Fuerte comisión. Apartado 3.013. Madrid.

SASTRAS se necesitan. Informes: Oficina Colocación y Sastrería, González Sosa, San Prudencio, 8.

Para Primeras Comuniones Rosarios Libros de nácar Crices Cordones Más de 1.500 modelos de estampas para recordatorios "Gráficas Victoria" Dato 47. — Teléfono 1408.

Haga usted sus compras y solicite los auxilios de los anunciantes de este diario.

Observa usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

Ministerio de Cultura 2010

VITORIA ALDIA

Facetas Locales

Las comuniones de los enfermos

Estos días se verifican en nuestra ciudad las comuniones de enfermos para el cumplimiento pascual. Y con este motivo, y viendo la solemnidad y concurrencia que las acompaña, la imaginación vuela a esas otras comuniones por vía que durante el año vemos transcurrir por nuestras calles a cualquier hora del día o de la noche. Quisiéramos para estos humildes viáticos que las vecindades al menos, ya que no pueda hacerlo toda la feligresía, cumplan sus antiguas ordenanzas, en el acompañamiento del Señor a los enfermos del barrio, y no se den casos en que llegue sólo, sin más acompañamiento que el de la persona que lo hace por la disciplina municipal que se lo ordena. No puede haber en la calle momento más solemne, y este es un punto que nuestras calles, que tanto puján ahora en la organización de festejos patronales, se organizarán mejor en estos aspectos de caridad y de beneficencia vecinal.

Los próximos conciertos musicales

En pocos días va a presenciar nuestra ciudad importantísimos conciertos musicales que dan a nuestra provincia el rango cultural que de por sí tiene en multitud de aspectos, sin excluir sus coros musicales. No es fácil el problema de la música en provincias y aquí mucho se va consiguiendo ya por las actividades del Conservatorio, ya por otras que sin cesar irrobujan este aspecto cultural de nuestro pueblo. Claro está, y esto no es ninguna crítica a los organizadores, que hemos de ir a la formación musical del pueblo con programas sencillos de música popular y cuidando el folklore musical, y vigilando las canciones exóticas, además de estos programas cuya altura y exquisitez no están al alcance de todas las fortunas artísticas, bastante más atrasadas como para gustar las sublimidades de las mejores cimas musicales de la Humanidad. Algo en este sentido de formación musical elemental que dificulte el advenimiento de tanta bazofia musical, que irrumpa sin medida en el ambiente de ciertas escalas sociales nuestras. — JOSE.

Delegación Provincial de Trabajo de Alava

Instrucciones para la obtención de los Títulos de Familias Numerosas

El "Boletín Oficial del Estado" del día 10 de abril de 1944 publica el Reglamento para aplicación de la Ley de protección a las Familias Numerosas.

A los efectos de esta disposición se entiende por familia numerosa la compuesta por 4 o más hijos legítimos o legítimos menores de 21 años, mayores e incapacitados para el trabajo y que se encuentren a cargo de los padres o tutores. Las familias se clasifican en dos categorías:

Primera: De cuatro a siete hijos. Segunda: De ocho o más hijos.

Los principales beneficios que se conceden a dichas familias son:

DE EDUCACION. — Comprende la exención total para las familias de la segunda categoría de los derechos de matrícula, títulos académicos o universitarios, permanencias y cualesquiera otros de semejanza natural. Asimismo tendrán preferencia para ingresar en Centros de enseñanza, ocupar puestos en las instituciones de Asistencia Escolar, disfrute de becas, pensiones, etc. siempre y cuando el ingreso no sea mediante selección de capacidades, realizadas por concurso u oposición. Las familias de primera categoría disfrutaban una reducción del 50 por ciento de dichos derechos.

FISCALES. — Estos beneficios alcanzan no solo al cabeza de familia sino también a su cónyuge.

Los impuestos en los que se benefician son:

a) El de Utilidades por renta de trabajo, del que se exime totalmente a las familias cuyos ingresos sean inferiores a 16.000 pesetas y pasando de esta cifra se reduce en un 50 por ciento para las familias de la primera categoría, quedando exentos los de segunda cuando los ingresos anuales de estos últimos por todos conceptos no rebasen de 100.000 pesetas anuales.

b) En el reparto municipal de Utilidades e impuestos de las Diputaciones que gravan los productos del campo se reducen las cantidades a pagar en un 20 por ciento para las familias de primera categoría y en un 40 por ciento para las de segunda.

c) Inquilinato. Se exime del pago de este arbitrio a las familias de segunda categoría y se reduce a su mitad para las de primera.

SUBSIDIO FAMILIAR. — Con referencia al subsidio familiar las cuotas a percibir por los cabeza de familias numerosas se incrementan en un 10 en un 20 por ciento, según sean de primera o de segunda categoría.

VIAJES Y ASISTENCIAS SANITARIAS

a) Viajes. — Los miembros de familias numerosas de primera categoría tendrán una reducción del 20 por ciento en el precio de los billetes de ferrocarril y de las empresas de transportes terrestres y marítimos. Para los de segunda categoría la reducción será del 40 por ciento.

Estas bonificaciones alcanzan también al transporte por ferrocarril de los muebles de las familias numerosas cuando su desplazamiento obedezca a traslado de su puesto de trabajo o para buscar el mismo.

b) Asistencias sanitarias. — Los miembros de familias numerosas tienen preferencia para el ingreso y asistencia sanitaria en los establecimientos de beneficencia pública y una reducción del 20 por ciento en los Balnearios, Sanatorios o establecimientos análogos de carácter oficial o privado.

c) También pueden acogerse las familias numerosas a los beneficios del Seguro Obligatorio de Enfermedad aunque no reúnan los demás requisitos que exigen la Ley y el Reglamento de aquel Seguro si así lo desean.

PROVISION DE DESTINOS, BENEFICIOS DE COLOCACION, COLONIZACION Y VIVIENDAS

Los cabeza de familias numerosas tienen preferencia:

a) Para ocupar puestos de trabajo en las empresas privadas, siempre que reúnan las condiciones de aptitud y conocimientos necesarios, así como para la provisión de destinos de cualquier orden de la Administración Pública en los cupos de provisión libre.

b) Para las adjudicaciones a que se refiere la base 33 de la Ley de Colonización.

c) Para la concesión de casas baratas, económicas y viviendas protegidas, tanto en régimen de alquiler como en el de compra. Igualmente podrán optar a los premios anuales consistentes en viviendas.

CATEGORIA DE HONOR. — Se establece una categoría especial denominada de honor para las familias de doce o más hijos, a las que se concede un Título de Honor. Estas familias disfrutarán de los beneficios de la segunda categoría mientras conserven cuatro hijos dentro de las condiciones señaladas en la Ley.

Normas para obtener dichos beneficios:

Los cabeza de familias numerosas que aspiren a obtener los beneficios que concede la Ley de 13 de diciembre de 1943 incurrirán en el pago de su residencia un expediente de solicitud en los impresos oficiales destinados al efecto y que distribuye la Delegación de Trabajo de esta provincia.

Estos impresos son de dos clases: Modelo A) para las familias que actualmente residan en el mismo Municipio, en donde contrajeron matrimonio y nacieron los hijos, y Modelo B) para las familias en las que no concurren alguna de las anteriores circunstancias.

Los impresos de expedientes pueden solicitarse del expresado organismo provincial de Trabajo directamente por los interesados o por conducto de las Alcaldías.

Una vez llenos los mencionados expedientes y certificado por la Alcaldía y Juzgados correspondientes se enviarán a la Delegación de Trabajo acompañados de fotografías por duplicado de los miembros de la familia con derecho a los beneficios y 10 pesetas en papel de pagos al Estado.

La presentación de fotografías a que se refiere el párrafo anterior habrá de ajustarse en un todo a las siguientes normas:

Cuando se trate de matrimonio y cuatro hijos beneficiarios formarán un solo grupo e igualmente constituirán un solo grupo si en el matrimonio solo hubiera cinco hijos con derecho a los beneficios de la Ley de 13 de diciembre de 1943. Cuando excedan de cinco los hijos beneficiarios, cuatro se incluirán en una fotografía constituyendo grupo, con los padres y los demás, hasta la cifra de seis, en fotografía separada. Si excedieran de diez los hijos con derecho a los beneficios irán constituyendo dos nuevos grupos fotográficos en la proporción señalada.

Todas las fotografías se presentarán por duplicado, del tamaño cinco por cuatro y medio, en posición de frente y se unirán al expediente sujetas pero no pegadas, respaldadas con el nombre y apellidos de los que en ellas figuren.

La Novena en honor de San Prudencio principió ayer con extraordinaria solemnidad

La festividad del Santo Obispo Prudencio de Troyes, que tanto va ganando en esplendor estos últimos años, tendrá aún mayor énfase, con la preparación del solemne novenario que, con inusitado esplendor ayer dio comienzo en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, debido a la fundación instituida a su muerte por el reverendo don Joaquín Retana, a la decidida cooperación de la Excelentísima Diputación Foral de Alava y al celo del cura párroco de dicha iglesia. Y la devoción a nuestro Santo Patrono crecerá con ello, para su mayor honor. De ahora en adelante, el novenario de San Prudencio será uno de los más solemnes que en la capital se efectúan.

El templo citado, se llenó de fieles y el altar mayor lució con hermosura maravillosa, pleno de luces y engalanado con mucho gusto con delicadas flores. Asimismo lo estaba deliciosamente adornada la imagen de San Prudencio, colocada en la entrada del Presbiterio.

En éste, en representación del Reverendísimo Prelado de la Diócesis, se colocó el Secretario de Cámara del Obispo, M. I. Sr. don Francisco Corrales, acompañado del Clero parroquial. Y al pie, el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, la Diputación de Alava en Corporación y con su ban-

Reparaciones de calzado, perfectas, económicas.

ANSELMO MORENO

Postas, 35.

GACETILLA LOCAL

Registro civil

Nacimientos: Ana María Quintana Urtarán, hija de Blas y de Esperanza.

Eusubio Astasunzarra Martínez hijo de Gehorosa y de María Pilar.

José Luis Uriarte Vélez de Mondzábal, hijo de José y de To masa.

José Francisco Ruiz Díaz de Arcaya, hijo de Handoño y de Cristina.

José Miguel Fernández Villanbiste, hijo de Fidel y de Carmen.

Ángela Berastegui, hija de Terribio y de Vicenta.

José Carlos Domingo de Silos, hijo de José y de Ana María.

María del Carmen Marcos Ortiz de Lazcano, hijo de Emiliano Marcos y de Juana.

Defunciones: Francisco Saracibar Páez, de 81 años, viudo; Asilo Provincial.

Plácida Contreras Contreras Yéle, de 77 años, viuda; Cuchillería, 49.

Matrimonios: Félix López Cormezaña, de Almetrés (Burgos), con Clotilde Ochoa López, de Plágaro (Burgos).

José Caravaca Guevara con María Carmen Gaona Madinavieita.

Hospital civil

Hoy se encontraban hospitalizados 92 hombres y 99 mujeres, que hacen un total de 191.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, juvenes, correspondió el primer premio al número 375.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 145 hombres y 15 mujeres. Total, 130.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Observatorio del Institute

Ocho mañana: Termómetro seco del psicrómetro, 7,0. Presión atmosférica, 726,6.

Idem húmedo, 5,6.

Humedad, 80. Temperatura máxima, 14,2. Idem mínima, 5,6. Agu. en las últimas 24 horas, 0,2. Estado del cielo, casi cubierto. Viento, N. NE., débil.

Matadero

Se han sacrificado 4 bueyes, con 940 kilogramos. Derechos, 402,15 pesetas.

Semaneros para enfermos

Santa María.—Rvdo. D. Amancio Landaburu, Santa María, 17, 2.º

San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Presa, General Alava, 3, 3.º derecha.

San Pedro.—Rvdo. D. Celestino Echevarría, Generalísimo Franco, 6, segundo.

San Vicente.—Rvdo. D. Guillermo Marañón, Postas, 36, segundo.

San Cristóbal.—Rvdo. señor Cura Párroco don Jesús Romero, Casa Cural.

Notas Religiosas

NOVENA A SAN PRUDENCIO

Parroquia de San Vicente Mártir

Se celebra la solemne Novena al Patrono de Alava, San Prudencio, a las ocho de la tarde. Predica el muy ilustre Magistral de Burgos, doctor don Félix Arrarás.

TRIDUO DEL DIA MISIONAL

DE ACCION CATORICA

A las ocho de la tarde de hoy, en la Parroquia de San Miguel, predicando el Rvdo. Pbro. Lic. D. Jaime Sáez.

COFRADIA DEL ROSARIO

En la Santa Iglesia Catedral celebrará mañana su función sabatina, a las siete esta Cofradía, con el rezo del Rosario, Letania y Salve cantada por la Capilla. Se invita a los cofrades y fieles a este acto en honor de la Santísima Virgen.

IGLESIA DEL CARMEN

A las siete y media de mañana Misa de la Virgen, cantada, y por la tarde, a las ocho, Rosario, preces a la Reina del Carmelo y Salve.

ARCHICOFRADIA DEL CULTO CONTINUO A LA SANTISIMA VIRGEN

Función mensual en San Pedro

El domingo 23, a las ocho, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las ocho, Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Visita a la Santísima Virgen, sermón por el Rvdo. Pbro. Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal, Bendición y Salve.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche el Turno 10.º Inmacu-

lada Concepción" y mañana sábado

del Turno 8.º "Navitas Domini". Los actos de las Vigilias comienzan a las diez, en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir.

DE SOCIEDAD

NECROLOGICA

Se ha cumplido hoy el aniversario del fallecimiento de don Benigno Salazar Sopelana, Gerente que fue de la Federación Católica Agraria de Alava. En sufragio de su alma se ha celebrado solemnemente en la Parroquia de San Pedro Apóstol y Misas en diversas iglesias. En tan triste ocasión recordamos nuestro pesar a su esposa doña Orosia Martínez, hijos doña Antonia, don José Luis y don Juan José, hermanos don Moisés, don Isidro, doña Antonia y don Blas y demás parientes.

El mejor remedio

para cualquier mal, los vinos de las Bodegas Rioja Alavesa. Ventas por mayor y menor, San Antonio, 32. Servicio a domicilio.

Dr. URANGA GOITIA

Ex Médico de la Maternidad Provincial de Madrid. — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer. Diarrea, Onña Corta, Ultracorta Rayos Ultravioleta, — Electrotarapia. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana, será el siguiente:

Mejoría del tiempo. Cielo algo nublado. Calmas con vientos débiles del primer cuadrante.

Consejo Diocesano de hombres de Acción Católica

Por coincidir con el cuarto domingo de mes el "Día de la Acción Católica", el retiro mensual de los hombres se traslada al domingo siguiente, día 30.

Academia Vadillo

Curso de invierno. Oposiciones Bancos y Cajas de Ahorro. Contabilidad general. Cálculo, Mecanografía. Curso rápido. Olagübel, 2. Vitoria.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Viaje a Madrid para socios de "Educación y Descenso"

Nuevamente van a dar comienzo los viajes colectivos organizados por la Obra Sindical "Educación y Descenso" de esta provincia.

El primero tendrá lugar con motivo de las fiestas de San Isidro, en Madrid, el próximo mes de mayo.

Dentro de breves días serán dados a la publicidad detalles complementarios y definitivos, así como fechas de salida y llegada, precios, etcétera.

C. N. S. Sindicato Provincial de hostería y similares

Las dificultades que en los momentos actuales pesan sobre la industria pesquera nacional, como consecuencia de las restricciones obligadas en el movimiento de la flota, se agravan al no poder dar salida posteriormente a los productos elaborados, debido al cierre de mercados exteriores que en tiempos normales eran habituales consumidores de conservas es pañolas, creándose con todo ello una grave situación a ininidad de productores y familiares que hallen en el mar y en industrias derivadas de la pesca su único sustento, que se convierte en problema social, que pide urgente solución, en aquellas regiones marítimas cuya economía se desenvuelve alrededor de la indicada industria.

Especiales dificultades ha creado, en este aspecto, la imposibilidad de dar salida durante las campañas pasadas a la producción de la anchoa en salazón y conserva, que en tiempos normales se exportaba casi en su totalidad. Como consecuencia, de costas felices y de las escasas exportaciones que han podido lograrse, existen actualmente en visperas de comienzo de la costera de la anchoa, grandes "Stocks" del indicado artículo, abrigándose el temor de que sobrevenga la pérdida para el consumo de las partidas almacenadas, que ocasionaría además una depreciación de graves consecuencias para la anchoa de la costera que se acerca, en el caso de que no se dé al artículo en cuestión rápida salida.

A tal efecto y teniendo en cuenta que se trata de artículo de inudable riqueza alimenticia, cuyo consumo se halla muy indicado, como aperitivos en Bares y establecimientos similares, es por lo que este Sindicato hace saber a todos los industriales encuadrados en el mismo de la capital y su provincia, que a partir de esta fecha tienen que servir como mínimo todos los martes, jueves, sábados y domingos de cada semana, en las tapas o banderillas, dos anchoas en conserva o salazón, y en los establecimientos en que se sirven comidas, Hoteles, Restaurantes, Fondas, pensiones, etc., los mismos días han de presentarse entre la variedad de entremeses que presenten en sus menús o cartas, una ración de anchoas por persona.

Lo que se pone en conocimiento de todos los industriales afectados para su más exacto cumplimiento.

ANUNCIOS OFICIALES

TAQUI - MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza

CINCO meses, 15 pesetas mes. DATO, 16, segundo

CHALET

espléndido, situado en el Paseo del Prado, se vende desahogado.

Informes: Siervas de Jesús, 1, segundo, izquierda.

A. Funeraria de W. Lauzurica, Carrera 17.—Teléfono 1245

LA SEÑORA

† Doña Antonina Fuertes Sáenz (Viuda de D. Tomás Bujanda, comerciante de la plaza)

Ha fallecido hoy, a las tres y media de la tarde, a los 65 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de Su Santidad E. P. D.

Sus hijos doña Máxima (viuda de Arce), don Benicio, doña Anunciación y doña Victoria; hijos políticos doña Cecilia Moreno, don Regino Sorozábal y don Oduño López de Uralde; nietas, hermana doña Catalina, hermana política doña Petra Chávarri, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLICAN a usted la tenga presente en sus oraciones.

El FUNERAL se celebrará mañana sábado, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

La CONDUCCION se verificará el mismo día, a las DOCE Y MEDIA.

Vitoria, 21 de abril de 1944.

Casa mortuoria: FLORIDA, 17, 1.º derecha.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CLINICA DEL DR. TAUSTE

Cirujano de los Hospitales de Vitoria.

CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDICA

Aparato digestivo, Vías Urinarias, Matriz, Huesos y Articulaciones. Cirugía de urgencia.

Rayos X (fijo y transportable), Onña Corta, R. Ultravioleta. Corrientes, Yonoforesis.

Paseo de la Senda, 12, "Villa Aurora". — Teléfono 1750.

Cubiertos gran resultado, desde 11 pesetas las 12 piezas. Cubiertos plateado lujo, desde 46,50 las 12 piezas. Cazos, cucharones, cucharitas, tenedores merienda, palas huevos, pasteles, etc., etc., gran surtido y buena calidad.

RELOJES PULSERA PARA SEÑORITA Y CABALLERO. MAQUINAS DE SEGURIDAD Y GARANTIA. Precio fijo.

Todo anunciado con sus precios. RELOJ PULSERA, GRAN MAQUINA, PRECIO ESPECIAL, 116 Ptas. Dato, 24, ISASIA. Joyería y relojería.

Ha comenzado el Congreso Eucarístico Provincial de Vizcaya con una Hora Santa Sacerdotal y una Procesión Infantil

Fueron presididos los actos por el Vicario General de la Diócesis

Bilbao.—Como estaba anunciado, se celebró ayer la Hora Santa Sacerdotal, que vino a ser como la piedra angular de las grandes solemnidades que se preparan.

Para antes de las tres y media de la tarde la Basílica de Santiago estaba ya totalmente llena de religiosos y sacerdotes, con sus arripreses respectivos.

Hecha la Exposición de Jesús Sacramentado por el M. I. señor Magistral de la catedral de Vitoria, doctor don José Grau, ocurrió la sagrada cátedra el reverendo Padre Arratibel Sacramentado. Seguidamente unos 850 religiosos y sacerdotes, formados en dos filas, partieron en procesión hacia la iglesia de San Nicolás, entonando cánticos eucarísticos.

El Santísimo, bajo palio, fué llevado por el M. I. señor vicario general de la Diócesis, doctor don José María Goy, quien, después de dar la bendición con el Santísimo y hecha la reserva, dirigió su palabra paternal al clero allí reunido, ponderando la grandiosidad del primer acto oficial del Congreso Eucarístico de Vizcaya, que comenzaba con una ceremonia tan emocionante y solennísima como la que acababa de tener lugar. Ponderó lo mucho que el Excelentísimo señor Obispo de la Diócesis hubiera gozado asistiendo a este acto, y terminó dando la bendición.

No obstante lo inseguro del tiempo, la procesión pudo realizarse sin ser molestados por la lluvia y fueron muchísimas las almas que presenciaron el paso del Santísimo por las calles de nuestra villa, resultando así este primer acto de una grandiosidad insoportable, de todo lo cual, por de deducirse lo que han de ser las solennidades que se avecinan para mayor gloria de Jesús Sacramentado.

DIA DE ACCION CATOLICA. 23 DE ABRIL

¿No concoces la Acción Católica?
¿A qué esperas?
¿No sabes que es la niña de los ojos del Papa?

ORACIONES, LIMOSNAS Y TU INSCRIPCION. ES LO QUE TE PEDIMOS EN ESTE "DIA DE A. C."

APUNTE

España y Portugal

La próxima presencia de ilustres universitarios portugueses en Compostela, es acontecimiento que sugiere muchas consideraciones, algunas de las cuales quisieramos dejar consignadas.

No se trata ciertamente de un intercambio universitario, puro y simple, ya que a ese contacto le dan específica fisonomía una serie de circunstancias, que si siempre merecen especial consideración, mucho más la precisan en estos instantes en que una guerra marcha hacia su epílogo y un nuevo mundo se acerca a su nacimiento.

No es sólo la contigüidad lo que da fisonomía a cuanto es hispano-epílogo, por encima de consideraciones geográficas (que si siempre influyen en la historia no basta a definir ni a orientarla), existen actividades que se pierden en el pasado y que proyectan su sombra respecto del porvenir.

España y Portugal fueron llevadas al nuevo mundo y no ha sido el azar o el capricho de los vientos al empujar unas naves lo que nos ha situado a españoles y lusitanos frente a una tarea de amplias proporciones.

Fué el dinamismo peninsular, que polarizó en América, como pudiera haber encontrado lugar de acción en actividades de otra índole.

Portugal es un pueblo Atlántico; situado de espaldas al continente y cara al mar; esa posición dictaba su trayectoria futura.

España debió echar sobre sus

SOLEMNIDAD INFANTIL EL PROXIMO DOMINGO

Los niños y niñas que este año han hecho su primera comunión en Bilbao celebrarán su función eucarística, muy bella y emotiva, el día 23 de abril, domingo del Buen Pastor, a las cinco de la tarde, en la parroquia de San Vicente.

Expuesto el Santísimo Sacramento hablará a los niños don Jesús González, director de la Catequesis de San Nicolás, para explicarles las tres intenciones que han de presentar a Jesús Sacramento en este acto:

La paz para el mundo, conforme a los deseos de nuestro amadísimo Padre, el Papa Pío XII.

El triunfo del Congreso Eucarístico para el reinado de Jesucristo en Vizcaya.

La salvación eterna de estos niños, hoy tan inocentes; de sus padres de sus hermanos...

EXPOSICION EUCHARISTICA Y OBSEQUIO PARA LAS MISIONES

Sábemos que en varias escuelas y colegios ha prendido con entu-

siasmo id a tan bella y generosa. Hay grupos de niñas que están preparando no sólo algunas cositas lindas para el servicio del altar, sino hasta casullas y copones del Sagrario.

Entre los colegios de cuyos trabajos tenemos noticias, podemos citar los siguientes: Carmelitas de la Caridad (Bilbao), Colegio de las Esclavas (Bilbao), Colegio de la Compasión (Erandio), Colegio de la Divina Pastora (Las Arenas) Colegio de la Divina Pastora (Elorrio), Escuelas de Música (Bilbao), Escuelas de San Pedro de Deusto (Bilbao), Colegio de la Virgen María (Zalla), etcétera.

Los numerosos aficionados a la música con que cuenta nuestra ciudad, se nos han acercado para conocer el magno programa que la Orquesta Municipal de Bilbao, interpretará el día 27, en el Nuevo Teatro, en concierto de gala. A todos ellos les pedimos un poco de paciencia, ya que el programa lo daremos a conocer oportunamente. Sean hoy únicamente que ha sido escogido por un competente crítico musical.

DESDE 1870

Sabor de España en el mundo

¡No encontrará Ud. más fácilmente el gusto verde.

Diga al pedir: Un Mono Verde

ANIS DEL MONO

Dulce-liqueur encajonado Seco, etiqueta verde

REPRESENTANTE

LAVIN

Ortiz de Zárate, 16.

Teléfono 2310.

"PUBLICIDAD ARBEX"

Como consecuencia de las peticiones anglo-americanas, Turquía suspende el envío de cromo a Alemania

Ankara.—El ministro de Asuntos Exteriores anunció ayer en el Parlamento turco que a partir de hoy serán suspendidos los envíos de cromo a Alemania.

Esta medida se ha tomado a raíz

Elola inaugura un cursillo para jefes de campamento y marcha Nueva papelera en Hernani

El domingo, concentración en Sabadell de todas las juventudes de Barcelona y su Provincia

Madrid.—A las doce y media de la mañana de hoy ha llegado al Campamento de la Casa de Campo, el Delegado Nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola, a quien acompañaba el Secretario Nacional del Frente de Juventudes, camarada Viñeta, y otras altas jerarquías de la Delegación Nacional del Frente de Juventudes.

Esperaban ante el Campamento el asesor religioso del mismo, Padre Orta, de la Orden de Predicadores y otras diversas jerarquías.

Primariamente se procedió a izar las Banderas por los camaradas Elola, Viñeta y Jefe de Campamento y seguidamente el Asesor religioso rezó un Padrenuestro. Por último el camarada Elola dirigió la palabra a los allí reunidos explicándoles la primera lección.—Cifra.

EL CUARTO DIA DE LA FERIA SEVILLANA

Sevilla.—Con mayor animación si cabe que los anteriores se ha celebrado hoy el cuarto día de la Feria de Sevilla, con un tiempo espléndido y una gran concurrencia.—Cifra.

DESPIDIENDO A UNAS CURSILLISTAS

Madrid.—Por la Delegada Nacional de la Sección Femenina de

cuando y mandos, con el Jefe del Campamento.

Estas autoridades presidieron el acto de la inauguración de un cursillo intensivo para Jefes de Campamentos y de Marchas del Frente de Juventudes de toda España, siendo el total de los camaradas asistentes a este cursillo de un centenar, pertenecientes a todas y a cada una de las provincias de España que asistirán durante unos días a las lecciones de religión, política cultura física, redacción del periódico, del campamento, etc.

San Sebastián.—Esta mañana, con asistencia del Jefe de Industria, don Luis Pombo, del Jefe del Sector del Papel del Sindicato Nacional de Papel Prensa y Artes Gráficas, se ha procedido a la bendición y solemne inauguración de una nueva fábrica de papel en Hernani. Asistieron al acto también el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento de Guipúzcoa, camarada Benasco, el Gobernador Militar, Práxedes de Hermandad.—Cifra.

INAUGURACION DE UNA NUEVA PAPELERA EN HERNANI

Sevilla.—Con mayor animación si cabe que los anteriores se ha celebrado hoy el cuarto día de la Feria de Sevilla, con un tiempo espléndido y una gran concurrencia.—Cifra.

DESPIDIENDO A UNAS CURSILLISTAS

Madrid.—Por la Delegada Nacional de la Sección Femenina de

DE ACTUALIDAD

"¿Aguila o sapo?," Otro libro de D. Emilio Enciso.-El problema de la pureza, no teóricamente, sino resuelto de frente

El polemista Emilio Enciso acaba de publicar una obra más. Es que este ilustre escritor tiene ya un mundo de lectores. En tres años ha visto agotadas cuatro ediciones de su obra "Muchacha!" Su otra obra "El Evangelio de la Madre" está agotándose en sólo unos meses de vida. Y sus publicaciones no son de mero oportunismo, sino de principios morales que permanecerán inalterables, sea cual fuere la conclusión de la guerra.

Y en el modo de tratarlos es único. Nadie habla de los problemas sexuales con tanta claridad y limpieza como Enciso. Proyecta su lámpara de vigilante nocturno sobre los vicios y pecados modernos, ilumina lo vergonzoso de la pasión y deja en zona oscura, con exacta precisión, los detalles y contornos.

Su estilo es, como lo dice casi su apellido, incisivo, cortante, pero como la espada, que, antes de hundirse, brilla al sol: sus rápidas contestaciones a las dificultades y excusas de los jóvenes brillan antes con la luz de la réplica, de la única verdad, y convence y persuade en el momento en que brillan. Tal es su obra "Aguila o Sapo" que ofrece al mundo de sus lectores. Se tendrán hacia ella miles y miles de manos por cogerla y la agotarán en seguida.

En ella aborda el problema de la pureza, no teóricamente, sino de frente, como se presenta en cada momento de la vida. Acompaña a ellos

Comuniones Pascuales

Esta mañana, a las siete, ha salido de la Parroquia de San Vicente Mártir el Santo Viático procesionalmente, para ser administrado, como Comunión Pascual a los enfermos de la feligresía.

Ha portado el Santísimo el Párroco señor Sampedro, y las varas del palio, han llevado socios de Acción Católica.

También han acudido la escuadra de gaceteros, banda de cornetas y tambores y una Sección del Regimiento de Artillería número 46, que han dado escolta al Santísimo.

Han comulgado seis enfermos. El público que ha acompañado al Señor, ha sido numeroso.

GASOGENOS "LUMA"

Marca de reconocida garantía. Millares instalados en España, certifican su gran rendimiento. Agencia exclusiva para Alava: GARAGE "LA UNION" (VITORIA).

ULTIMOS MINUTOS

Mundo, Política y Guerra

¿Eden dará la hora?

Después de un corto lapso de forzado apartamiento con nuestros lectores, volvemos hoy a la palestra, no habiéndose producido cambios, durante las últimas cuarenta y ocho horas, que merezcan la pena, si se exceptúa la fiebre invasiva, que continúa en período de auge creciente, hasta el punto de decirnos hoy la Agencia "Reuter", y de informes alemanes, que ya se ha hecho la concentración de buques y flotas aliadas de invasión y que no cesan de dirigirse a los puertos británicos del Canal de la Mancha y del Sur y Este de Inglaterra, soldados y más soldados de todas las naciones aliadas. ¿Se rá éste un alarde más de la guerra de nervios, de la que todos estamos enfermos, o más bien una realidad que nos sacará muy pronto de dudas? Los dos hipótesis son probables, y quizá la hora del segundo frente esté ya fijada en estos momentos en la entrevista que en Moscú hayan realizado con Stalin o Molotov el ministro de Asuntos Exteriores de Gran Bretaña, Mister Eden y el Subsecretario del Departamento de Estado yanqui, Mister Stettinius. De todas formas, sea de ello lo que quiera, no se deja todos los días de hablar de grandes e inminentes acontecimientos y así Lord Halifax, embajador del Reino Unido en Washington, así lo ha declarado, añadiendo que la paz no será ni rápida ni fácil, y que a los aliados esperan días de grandes aportaciones y sacrificios, en trabajos y en dinero. Y, al mismo tiempo que la invasión de Europa, se llevarán a cabo grandes operaciones de extrema envergadura en el Pacífico, según declaraciones hechas también hoy por el ministro de la Guerra australiano, que como Halifax, opina que la guerra ha de durar aún varios años.

El material al Reich. Ahora bien colige el preguntar: ¿Qué repercusiones tendrá lo hecho, en el tratado comercial germano-turco a punto de concluirse ahora en mayo de 1940, y que expira en dicha fecha el llamado "Plan Clodius"? El tiempo nos dirá que es muy probable que las relaciones germano-turcas sufran una especie de parón que en la táctica seguida por los otomanos, va como golpe de péndulo, de Londres a Berlín y de vuelta a Londres. Los aliados están satisfechos por el acuerdo; pero no han lanzado mucho sus campañas al vuelo. Esperan más de Turquía.

DETENCION DE VAPORES RUMANOS EN TURQUIA

Londres.—Según el corresponsal de "The Times" en Angora, parece que el Gobierno turco ha decidido detener en Estambul a los vapores rumanos "Transylvania" y "Bessarabia", que iban a zarpar para el Mar Negro. Llegaron a Estambul como buques de carga y pasaje, pero el Gobierno turco ha tenido conocimiento de que se piensa emplearlos como transportes militares, siendo así que el convenio de Montreux prohíbe el paso de buques auxiliares de guerra por los estrechos. Añade el corresponsal que a bordo de los buques han sido puestos centinelas turcos y que las máquinas han sido desmontadas en parte, con el fin de que no puedan huir los barcos.—Efe.

Premio "Cerro de los Angeles"

Madrid.—De acuerdo con la base quinta de la disposición de la Delegación Nacional de Prensa, de fecha 1 de abril de 1944, el día 5 de mayo próximo, a las veinticuatro horas, expirará el plazo de admisión de los artículos que han de concurrir al premio "Cerro de los Angeles".

Dichos trabajos han de ser enviados a la Delegación Nacional de Prensa, Sección de Asuntos Generales, consignando el nombre y domicilio del autor, requiriéndose para su admisión que sean inéditos. El tema del concurso para el mes de abril versará sobre "El Cerro de los Angeles, altar mayor de España".

Restricción sin precedentes del Derecho Internacional

Berna.—Con respecto a la restricción de prerrogativas diplomáticas en Inglaterra, el diario "Der Bund" dice que "se ha cometido una violación sin precedentes del derecho internacional por una nación que, precisamente, siempre ha pretendido ser custodio de ese derecho".

Por su parte el periódico "La Liberté" estima que los Gobiernos de los países neutrales no han de dejar de protestar contra "tan inaudita medida, cuya justificación oficial aparece tanto más artificiosa por cuanto no se aplica a los Estados Unidos, a la URSS y a los Dominios".—Efe.

VINOS LICORES

CALIDAD COMODIDAD ECONOMIA

LLAME AL 1624

BODEGAS CARRASCAL

ARCA, 5

Badoglio forma Gobierno

Nápoles.—Después de laboriosas gestiones, el mariscal Badoglio ha formado, al fin, Gobierno.

En el mismo figuran, como ministros sin cartera, el conde Sforza y Benedetto Croce.—Efe.

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES

Y siguen las huelgas en Inglaterra

Hoy se ha anunciado en Londres que los conductores y cobradores de autobuses de las líneas urbanas de Londres salieron a la huelga en demanda de mejoras y por no estar conformes con el nuevo horario que les ha sido impuesto. Como la paralización fue total—dicen de Londres—, hubieron de ser utilizados camiones del Ejército y los soldados salieron a conducir varios de los autobuses en algunas de sus líneas. También parece que no sólo éstos, sino otros obreros y los mineros, no han llegado a un completo acuerdo. ¿Dónde están las medidas excepcionales adoptadas para cuando llegue el momento de la invasión?, o ¿es que ésta, a pesar de todo lo anteriormente expuesto no se va a producir tan rápidamente? De la gran tensión en que se hallan los nervios en EE. UU. e Inglaterra da idea exacta la desunión y desorientación de todos ante los planteamientos de huelgas, siempre peligrosas, pero mucho más en los momentos presentes. ¿Qué diferencia de la textura germana, de gran moderación, templada y hecha al sacrificio, que espera que se efectúe cuanto antes la invasión y que si ésta no llegara, sería la mayor defraudada!

Turquía accede

Turquía, con una de cal y otra de arena, ha accedido a las pretensiones anglo-yanquis y deja de suministrar cromo, tan vital para el endurecimiento del acero, a Alemania. Las reservas de este producto en el Reich parecen ser muy grandes y elevadas, ya que desde diciembre Turquía ha exportado cientos de miles de toneladas de as

Vuelven los afamados

GASOGENOS "MASSE"

Para camiones y turismos de todos los tipos y potencias

Delegación para Alava: Victoriano Laza

M. Iradier, 21. VITORIA